

14岁女孩充值6万元玩手游再酿命案 厂商疯狂引诱“玩游戏”

“妈妈，是我干的，我不想活着了。”在发送完这样一条短信后，辽宁省葫芦岛市年仅14岁的初三学生刘歌(化名)，于近日从家中阳台坠楼身亡。此前，她曾用母亲的账户，在腾讯游戏代理的《龙族幻想》中充值了6万余元，用于购买游戏中的点券。

据《北京晚报》报道，孩子安葬后，刘歌父母一度与腾讯协商退款未果。各大游戏厂商标榜的未成年人充值可退款，落实中正层层遇阻。此外，本报记者调查发现，在多款手游实名认证形同虚设、疯狂诱惑青少年充值的乱象之下，退款正在成为游戏厂商推卸责任的最终解决方案。如何监管平台诱导充值、用色情擦边球引流等问题也迫在眉睫。



2 层层遇阻 未成年人充值后退款成难题

在未成年人网游巨额充值现象频现后，5月19日，最高人民法院出台指导意见，明确疫情期间未成年人在家长不知情的情况下进行的网游消费，可以申请退费。

但现实中，很多家长却在退款中层层遇阻。据刘歌家属提供的充值明细显示，刘歌从4月7日开始充值，微信账户一个月内，在一款名为《龙族幻想》的游戏中消费108笔，共计61678元，但在退款过程中，客服回应却踢起了皮球，20多天没有动静。直到多家媒体曝光后，腾讯方面才在6月8日晚

间回应称，已完成相关消费情况的核对以及退款处理。

与刘歌家属遭遇相似的，还有很多未成年人的父母。近日，有家长表示，孩子给《王者荣耀》充值2100元后，家长通过腾讯提供的未成年人充值申诉通道申诉退款，腾讯的回复令人咋舌：“我司仅受理180天以内的消费，如果您的孩子在此期间有消费，请您在180天以内开始重新计算消费金额，再次联系我们处理。”

“法律条款中没有针对退款申请必须在180天以内的时

效规定，只要符合法律规定条件的未成年人游戏充值退款申请都应该支持，即便是按照法律规定的诉讼时效也应该是3年。”北京志霖律师事务所律师主任赵占领表示，腾讯的做法并无法律依据。

此外，记者在调查中发现，想要受理退款，家长往往面临需证明该充值确实是未成年人所为的难题，甚至被要求须按照游戏格式合同里的“协议管辖”到游戏厂商所在地打官司，出现“北京充值”却要转到腾讯所在地深圳市南山区起诉的“客场维权”怪象。

3 形同虚设 实名认证可以轻松绕过

值得注意的是，根据《龙族幻想》原本的未成年防沉迷机制，用14岁以下年龄的账号登录游戏时，会弹出实名认证登记界面。但14岁的刘歌显然绕过了实名认证并进入游戏。对此，腾讯方面称，相关游戏账号在游戏内完成了实名认证，显示的是一名40岁的成年人，可能是其使用家长身份信息进行实名认证。

可借助多个手段轻易绕开实名认证，让多款手游的防沉迷形同虚设，已是很多青少年之间公开的秘密。针对游戏实名制，网上有大量的身份信息分享和解绑经验帖帮助“小学生们”见招拆招，不少卖家甚至直接提供已实名认证的账号。“解除防沉迷，改为成年人全天无限制，直接解决你的两小时困扰。”有多名卖家告诉记者，他们已针对腾讯的健康系统同行做出破解，也能解锁成长守护平台，有关服务开价几十元不等。

即使让腾讯引以为豪的人脸识别实名认证这一双验证系统，也面临挑战。“玩《王者荣耀》会被随机抽到人脸识别，不过不用慌，几十块钱就能找个帮你代过人脸的成年人。”刘同学表示。另外，

他周围大量同学则直接选择以父母微信登录游戏账号，“账号只要绑过银行卡，实名认证也就躲过去了。”

事实上，广东省消费者委员会也关注到青少年轻易绕开实名认证这一问题。4月底，该委员会发出一份关于未成年人网络游戏充值消费的

警示，表示部分网络游戏企业在实名认证设置中存在明显漏洞，用户可以通过默认手机号码、第三方平台授权、关联已注册过的其他游戏等方式进行登录，从而容易让未成年人使用成年人信息注册登录账号，使游戏时长、充值额度等防沉迷限制功能形同虚设。

平顶山市公安局中兴路分局、光明路分局、矿工路分局、五一一路分局、姚孟分局、新城分局、青石山分局 关于依法处理暂扣无人认领车辆的联合公告

凡在我分局辖区内于2020年5月31日前因违反道路交通安全法律、法规被扣留的机动车(含非机动车)和因违法停放被拖移至停车场的机动车(含非机动车)，至今尚未到指定公安交警部门接受处理的，自本公告发布之日起，三个月内持公安交通管理部门开具的相关法律文书及合法证件、手续，到扣留车辆的公安机关交通管理部门

依法接受处理或办理相关手续。

当事人自公告之日起三个月内不到扣留车辆单位接受处理的，我分局将根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条、《中华人民共和国道路交通安全法》第一百零七条之规定，依法依规进行处理。

特此公告

2020年6月13日

五一一路分局0375-3223390
姚孟分局0375-3227533
新城分局0375-3221552
青石山分局0375-3227251

4 标本兼治 保护未成年人 亟须更有力措施

除了沉迷游戏、盲目消费等顽疾外，青少年在游戏中可能面临的诈骗风险和色情擦边球同样值得关注。“经常能听到有人被骗的案例，要么是花钱买网游外挂结果完全没用，要么找人私下买打折游戏点券，付款后直接被人拉黑。”刘同学称，很多同学在游戏中被诈骗后根本不敢告诉家长，更不可能追回款项。

据360安全大脑发布的《新冠肺炎疫情期间网络诈骗趋势研究报告》显示，疫情之下网络诈骗同比增长47%，游戏诈骗举报量以550例高居榜首，甚至超过了金融诈骗和购物诈骗。广州市番禺区公安局反诈中心则表示，今年以来，番禺区已有161名学生及游戏达人被骗，被骗金额达7418万元人民币。

用色情擦边球吸引年轻人更令人触目惊心。在刘歌沉迷的《龙族幻想》中，玩家可控制女性角色的动作，让其露出裙底和臀部，甚至有玩家根据这一功能制作性暗示的图片。疫情期间，一名5岁女童玩《迷你世界》时，有人教唆其拍摄和发送隐私照片，在玩家自建地图中，更是存在大量色情文字。数据显示，《龙族幻想》下载量曾一度登顶App Store免费榜首位，《迷你世界》的下载量也曾高达7000万，涉及人数众多。

“要解决游戏防沉迷问题，光靠厂商自律肯定不够，要避免有关政策被架空，有关部门监督厂商各方面执行到位。”互联网游戏测试工程师王显水表示，退款并不能成为游戏公司一推了之的解决方案，只有加强对厂商诱导充值的监管，杜绝利用色情擦边球引流等问题，多管齐下，才可能真正对未成年人沉迷网游进行标本兼治。

(表璐)

湛河区人民法院 公告

张长海：

本院受理原告中国平安财产保险股份有限公司厦门分公司与你及平顶山市陆安汽车运输有限公司、中国人寿财产保险股份有限公司平顶山市中心支公司保险人代位求偿权纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。自公告发出之日起经过60日即视为送达，提出答辩状和举证的期限均为公告期满后15日内。定于举证期满后次日(遇法定节假日顺延)在本院第五审判庭开庭审理，逾期将依法裁判。

特此公告